

鄞州“色母粒”视员工如家人

# 17年，没流失一个员工

本报讯（记者朱军备 通讯员张文胜 吴王斌）前天，宁波色母粒有限公司开工，已有60%的一线工人到岗。该公司董事长任一波说，转制17年来没有一名员工流失，老员工都是从企业退休的。在现有的230名员工中，工龄超过20年的占一半以上，员工队伍非常稳定。

“色母粒”创办于1985年，1999年转制为民营企业。为激发员

工的工作积极性，增强员工的归属感，当年，该公司推出全员持股方案。大学毕业入职的新员工在企业工作满5年后即可持股。在岗员工或退休后的员工，也可以转让股份。目前企业有70%左右的员工持股。该公司章程明确规定，每年必须把50%的利润用于分红。最近三年企业每年分红达1700万元。

技术部的江西籍员工朱锡华说：“企业对员工如同家人，我们

并没有感觉到自己是打工的，去年我的工资收入有12万元，另外持有的公司股份第一年就拿到分红3万元。”

为方便员工出行，“色母粒”规定，员工在企业工作满4年以上购买汽车时提供多种补贴。如最高25万元的无息借款，员工可以分5年还清，全部还清后企业给予员工购车价的10%至50%补助；企业每年补助有车员工因私车贴3000元至

1.2万元，员工因公出车费用可实报实销。销售科的毛春光6年前购买了一辆奥迪Q5，去年年底，他全部还清企业的无息贷款后，还拿到企业给的25万元购车补助金，他高兴得乐开了花。

食宿条件优，也是留住员工的重要因素。该公司的员工宿舍在鄞州投资创业中心企业中是一流的。员工宿舍犹如宾馆标间配置，两人一间，24小时热水、空调、电视等一应俱全。此外，企业开设有洗衣坊，每天免费为一线工人清洗一套衣服。企业食堂饭菜价格低廉。饭菜只收取成本，厨师工资等全部由企业补贴，早餐只需要1元钱。如果员工觉得食堂菜味道不对口，也可在员工宿舍内自己做，企业给每个房间免费提供了一个电炒锅。

据悉，该公司在放假方面也很人性化，错峰回家，错峰返厂。老家离宁波远的员工，春节前提前放假，宁波本地的员工或者过年不回家的员工稍微晚一点，这样年前的订单也不会耽误。

正是由于“色母粒”无微不至地关爱员工，这些年来，企业产值每年保持10%的增速，去年达2.75亿元。

## 提升员工对企业的归属感

李国民

这两天在编辑部，连续读到几篇有关企业关爱员工、员工对企业有较强归属感的新闻。除了今天鄞州“色母粒”视员工如家人、17年没流失一个员工的新闻外，昨天报道浙江舜宇光学有限公司不仅报销员工家属来余姚的车票，邀请职工家属参观工厂、

参加团圆宴、参与游园会，除夕至正月初三提供免费的中餐、晚餐，还额外派发各种红包。这说明，越来越多的企业注重情感管理，他们明白：员工的归属感是企业发展的源泉。

众所周知，生产力三要素包括劳动力、劳动工具、劳动对象。其中劳动力是最活跃的因素。一个企业要发展、要效益，不可否认生存是其第一要义，人就是企业能否长久生存下去的决定因素。制度管理

和人文管理是企业发展的两条腿，缺一不可！

遗憾的是，我们有些企业管理者还没有真正懂得企业最宝贵的财富是员工，企业发展最大的潜力和动力是“人”的道理，有的只是嘴上“重视”，行动上制度上没有很好地落实。听听“色母粒”员工和“舜宇”员工的心声吧，你会明白为什么他们所在的企业会订单做不完、效益这么好。

## 企业喜迎开门红

昨天下午，在宁波高发汽车控制系统股份有限公司生产车间，工人们正在加班加点生产自动换挡器。据介绍，去年企业销售同比增长30%，实缴税收8000多万元。为进一步扩大产能，今年该公司还将建造3.2万平方米的新厂房。目前，企业今年订单已经饱和，预计产量还会有两位数的增长。

（徐能 吴王斌 摄）



加价、延时……

## 不少服务行业尚未切换到“上班模式”

本报讯（记者周琼）“楼下卖豆腐脑的大姐，你啥时候才能开工啊？早餐饿了N顿了！”昨天，市民王小姐在朋友圈中发出了这样的感叹。记者注意到，昨天是农历正月初十，但在许多上班族切换到“上班模式”的时候，不少服务行业依旧处于闭门谢客的“假日模式”，让不少市民感到“城市缺了他们，真不方便”。

昨天，在鄞州中心区一家网络科技公司上班的吴小姐“咬着牙”把闹钟调早了半个小时，为的是做便当带到办公室当午餐，

“公司附近大部分餐馆还没开门，叫外卖也比平时慢得多。”在高新区上班的刘先生也有着类似的烦恼。原本吃早餐的选择很丰富，楼下有口口相传、汉堡小子、巴比馒头、沙县小吃、嵊州小吃等一溜五六家早餐店，直到昨天，总算有一家嵊州小吃开了门，其他早餐店都还没有进入营业状态。“嵊州小吃的东西比平时贵了20%不说，排队的人还特别多。”

记者昨天在高新区、鄞州区等地观察了一番，的确，诸如越乡小吃、奉化牛肉面等许

多各具地方特色的餐饮店依旧处于关门状态。

同时，除了“吃”这个基本需求，许多生活服务行业目前也尚未正常运营。江东区茂兴街上的一家理发店，理发师忙得团团转，“一些人求个新年新气象的彩头，年后就来修剪头发，可放假回家的员工还有不少没回来。”记者注意到，在一些理发店，洗头平均要等待半小时以上，即使能够排上队，价格也比平日要贵上两至三成。

而在多家汽车4S店，更是“等等等”，因为春节假期时一些受损车辆累积，许多4S店一开年

就忙得停不下来。家住海曙联丰的一位周女士告诉记者，春节时车辆不慎发生剐蹭，车身一侧“豁了个口子”。正月初八她就把车送进了4S店，不过，回复是：至少一周才能取回爱车。

“平时感觉不明显，这个时候才会觉得，城市里少了这些人，还是特别不方便。”不过，对于这一切，许多市民表示“很理解”。市民董小姐告诉记者，“务工人员一整年在外打拼，回家过年陪老人毕竟也重要。只不过私下还是会希望可以尽快恢复日常的状态。”

## 洗车“节日性涨价”蔓延至今

有人质疑，有人选择“手动”洗车

本报讯（记者徐欣 通讯员方叶）春节前不少洗车店进入“节日性涨价”阶段。记者了解到，截至昨日，市内各洗车网点服务价格仍翻番，且商家基本不让使用优惠卡。市民质疑，这样的做法是否合理？

记者在江北走访发现，许多洗车店的洗车费从1月20日开始翻倍涨价，洗一次车得支付七八十元。江北天合家园小区

外的一家洗车店门前贴着告示：

“现金洗车，轿车70元，越野车商务车80元，会员卡暂停使用。”昨日洗车店外仍然冷冷清清。老板告诉记者，每年春节前三天是洗车高峰，平均每天得洗50多辆车，最忙时有百余辆。“以前有10多个员工洗车，现在外地员工都回家过年了，这两天还堵在回来上班的路上。正月十五前我们都不接受年卡问题，他们

认为，只要商家和消费者认为合理，双方认可就行。另外，办卡时店家和消费者最好签订书面协议，明确责任。

面对洗车涨价，不少车主选择了自己动手洗车。“车打上点洗衣粉再冲冲干净就好了，何必花那个钱啊！”市民陈先生表示，平时他都这么做。业内人士称，冬季洗车，学问多多，洗车之后，要将车彻底擦干，尤其是车门还有锁眼位置，否则容易结冰。洗车液最好用中性的，洗洁精、洗衣液、洗衣粉对漆面有很大的腐蚀性，不建议使用。车身要用高压水枪冲过，灰尘、沙粒才会被冲走，从而避免对汽车漆面的伤害。

## 把务工者“拉”到宁波来



郭京

自2月6日起至17日，宁波地铁首次开行“惠民”专列迎接春运返甬务工人员。此外，考虑到列车抵甬时间早，宁波地铁设点为他们提供免费爱心早餐（2月5日《宁波日报》）。

惠民专列持续12天，共48趟，将极大缓解宁波火车站周边客流压力。作为公共交通的大动脉，宁波地铁接过铁路“接力棒”，让外来务工人员“零缝隙”返岗，能有效疏导火车站周边客流，提升凌晨公共交通运力。不仅如此，宁波公共交通行业齐发力，铁路、公交、机场纷纷开辟临客，助力外来务工人员返乡、返岗，笔者为这些举措点赞！

这不是权宜之计，也不是对外来务工者的恩赐，而是我们应该提供的服务。宁波是外来劳动

力大市，纺织服装、餐饮、外贸等劳动密集型产业发达，每年在甬务工人员有几百万之多。在甬务工人员为宁波城市发展作出了巨大贡献，我们不光要让他们走得更好，更要来得好。宁波的城市温情，就应该尽情向他们挥洒。

近年来，因为产业结构调整和梯度转移等，劳动力成为各地争抢的“香饽饽”。每年春节后一段时间，往往是劳动力市场的“寒冬”。像今年节后，宁波人才市场首场招聘会，60余家知名企业推出岗位320余个，需求人才近1500名，然而，只有近350名求职者进场应聘，劳动力缺乏程度可见一斑。

把心留住，远比把人留住更重要。越来越多的外来务工人员从追求高薪到开始寻找保障和“家”的感觉，如职业发展规划、子女教育等。城市想要留住他们，还应该在教育、购房、就业等方面开出越来越多“专列”，让他们与本地人一样，有能力“买上票”“搭上车”，享受政策红利。这样，我们拉来他们的人，更能“拉”来他们的心。

## 3年排定124个项目 镇海投212亿元促小城镇“蝶变”



本报讯（记者杨绪忠 镇海记者站赵会营 通讯员李巧芝）镇海区庄市街道光明村农改房住宅小区生活污水治理工程近日顺利完工，之前村民一直担心的生活污水排放问题将得到有效解决。

去年下半年以来，庄市街道加大城乡生活污水治理力度，在原有5个点位的基础上，又排查新增了19个自然村点位纳入生活污水治理工程施工计划，总计投入近7000万元，这些工程将惠及居民超过2000户。

今年以来，镇海区结合美丽集镇建设，全区5个镇（街道）列入小城镇环境综合整治范围，

因地制宜制定了各具特色的行动计划和实施方案。据统计，2017年至2019年镇海区计划实施小城镇环境综合整治项目共124个，总投资212亿元，其中2017年小城镇环境综合整治项目建设计划101个，总投资141亿元。

在专项行动中，基层往往面临资金不足、人才缺乏等困境。为破解这一难题，镇海区将组织开展专家团队服务指导、技术和金融的“双服务双对接”等活动，同时还积极搭建政策金融支持平台，加快形成多层次、多渠道、多元化的投融资格局。

“我们力争用3年左右时间，使全区环境面貌显著改善、公共秩序显著改观、服务能力持续增强、管理水平持续提升，地域特色更加鲜明、乡风民风更加文明，使统筹城乡发展、美丽集镇建设成果惠泽全民。”镇海小城镇整治专项行动领导小组相关负责人表示。

## 宁波口岸检出多批不合格进口化肥

本报讯（记者俞永均 通讯员李晓刚）北仑检验检疫局近日检出了两批次不合格进口化肥，共有33040袋，重1653吨。检测结果显示，这两批复合肥的钾含量指标不符合合同规定的要求。

随着国内园艺和特色农业的发展，针对各种花卉、果蔬植物适用的高价进口复合肥和其他肥料需求显著增长。来自宁波检验检疫局的信息显示，2016年宁波口岸进口化肥61批次，同比增加了25批次，货值同比增幅达76.2%。其中，不合格进口化肥

有15批次，较2015年上升了87.5%。不合格原因均是成分含量指标不符合合同要求。

针对进口化肥出现的问题，宁波检验检疫局加强了检验监管力度，防止不合格批次进口化肥以次充好进行销售使用。同时，该局建议我市相关企业在开展贸易时订立更加完善的合同，可以要求供货商提供权威机构出具的检测报告，更加注重技术指标的设定和要求，并明确合同中具体的不合格索赔或者退运细节，争取在进口贸易中把握主动权。

## 博物馆里了解近代宁波



宁波博物馆的宁波历史陈列展厅近日参观者络绎不绝，林则徐首倡的抗英“四轮枢机磨盘炮车”、中法战争镇海口战役等反映宁波近代史的展品和全景画吸引着大家的眼球。（丁安 摄）